

## КОНФЕРЕНЦИЯ К 1150-ЛЕТИЮ РОССИЙСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ

С 18 по 21 октября 2012 г. в Новгородском государственном университете им. Ярослава Мудрого прошла международная научная конференция “География и геоэкология. Проблемы развития Балтийского региона”. В ее работе приняли участие известные российские и зарубежные ученые – прежде всего географы, а также историки, археологи, этнологи, геоэкологи и др. Международные научные форумы, посвященные географическим проблемам Балтийского региона, охватывающего около десятка европейских государств, проходят ежегодно. В нынешнем году проведение конференции по данной проблематике в Великом Новгороде было приурочено к празднованию 1150-летия Российской государственности; на протяжении всей осени 2012 г. этот юбилей широко отмечался в древнейшем городе нашей страны, ставшем еще в далеком IX в. колыбелью древнерусского государства.

В оргкомитет конференции вошли многие крупные ученые, известные как в России, так и за ее пределами. В их числе академик В.А. Румянцев (директор Института озероведения РАН, Санкт-Петербург), член-корр. РАН В.А. Снытко и президент Международного центра Рерихов проф. А.В. Постников (Институт истории естествознания и техники РАН, Москва), член-корр. РАН К.Н. Дьяконов (МГУ им. М.В. Ломоносова), профессора ведущих петербургских университетов – вице-президент РГО К.В. Чистяков, Д.В. Севастьянов (СпбГУ), Д.А. Субетто, В.Д. Сухоруков (РГПУ им. А.И. Герцена), проф. Балтийского федерального университета им. И. Канта Г.М. Фёдоров и др. Интерес к конференции проявили и видные зарубежные ученые из соседних стран Балтийского региона (Польши, Финляндии, Эстонии и др.), а также из Беларуси и Украины. Особенno значительным был научный “десант” из Польши: профессора М. Мулярчик и В. Каминская (оба из Университета им. Яна Кохановского, г. Кельце), Б. Вуйтович (Краковский университет), А. Аврамюк-Годун (Варшавский университет) и др. Уже к началу работы конференции был издан сборник научных трудов, в который вошли материалы докладов как ученых, принявших в ней участие, так и тех, кто в силу разных причин не смог на нее приехать<sup>1</sup>.

Научная программа конференции включала пленарное заседание, семь тематических секционных

заседаний, а также полевые и выездные заседания в самом Великом Новгороде и в Новгородской области. Тематика пленарного заседания охватывала обсуждение теоретических вопросов географии, геоэкологии и смежных с ними наук, а также презентацию результатов нескольких долгосрочных эмпирических исследований, проведенных на материалах Северо-Запада России и других стран Балтийского региона. Работа секций была посвящена: исторической географии России; географическим особенностям формирования древних русских городов, торговых и водных путей; теоретическим и прикладным вопросам геоэкологии; географическим проблемам изучения городской среды; ландшафтному планированию и ландшафтному дизайну; туризму и рекреации; актуальным проблемам географического образования.

Конференция была в значительной мере сфокусирована, во-первых, на геоэкологическую и, во-вторых, на историко-географическую проблематику. Существенно меньше докладов было посвящено современной социально-экономической географии, зато в некоторых из них затрагивались актуальнейшие и фундаментальные вопросы этой ветви научного знания. Особо отметим заслушанные на пленарном заседании доклады наших польских коллег – М. Мулярчика, представившего результаты своего капитального исследования эволюции системы городского расселения Польши и ее регионов за несколько последних десятилетий, и В. Каминской, исследовавшей роль так называемого человеческого капитала в современном социальнo-экономическом развитии сельских территорий (тоже на материалах Польши).

Одним из приоритетных направлений работы конференции была география природопользования. На пленарном заседании представил доклад Д.В. Севастьянов (СПбГУ), который убедительно показал, что именно рекреационное природопользование приобретает в современных условиях все более инновационное значение, становясь во многих регионах, особенно в депрессивных, альтернативным (и весьма успешным) направлением развития экономики, приходящим на смену традиционным видам природопользования, основанным на изъятии природных ресурсов. На секционных заседаниях вопросы традиционного (в том числе с позиций исторической и культурной географии) и современного природопользования рассматривались преимущественно в региональном масштабе, затрагивались, в частности, такие сюжеты, как специфика зем-

<sup>1</sup> География и геоэкология. Проблемы развития Балтийского региона. Материалы междунар. науч. конференции / Отв. ред. В.Л. Верин, Н.Г. Дмитрук. Великий Новгород: Изд. НовГУ, 2012. 446 с.

лользования, особенности использования водных ресурсов и гидрографической сети Северо-Запада России и сопредельных территорий Балтийского региона в разные исторические эпохи, география современных рекреационных видов деятельности в разных типах ландшафтов и др. В докладе Г.А. Исаченко (СПбГУ) на примере Ленинградской области была представлена детальная картина эволюция ландшафтов европейской тайги под воздействием осушения (с акцентом на два последних столетия). Е.Г. Петрова и Ю.В. Миронов (МГУ им. М.В. Ломоносова) на обширном региональном материале проанализировали опыт организации туристско-рекреационной деятельности в условиях повышенных природных рисков, Т.Г. Божьева (МГУ им. М.В. Ломоносова) попыталась обосновать новый взгляд на ценность пригородных аграрных земель.

Первостепенное внимание было уделено вопросам сохранения историко-культурного и природного наследия нашей страны и сопредельных государств Балтийского региона, Северо-Запада России, самого Великого Новгорода и Новгородской области. Так, на пленарном заседании был представлен доклад, посвященный уникальному культурному ландшафту Рюрикова городища и перспективам его восстановления, подготовленный В.Н. Калуцковым, А.И. Глуховым (МГУ им. М.В. Ломоносова) и С.В. Трояновским (Новгородский музей-заповедник) по результатам многолетней совместной практической работы большого коллектива географов, историков, археологов. Именно с этим городищем, являющимся самым ранним протогородским поселением Приильменья и древнейшей княжеской резиденцией, связано возникновение российской государственности и начало правления династии Рюриковичей; это историческое ядро самого Новгорода, перенесенного на противоположный берег Волхова лишь в первой половине X в. Великому Новгороду, его территориальному развитию, особенностям формирования его городской среды, а также культурным ландшафтам Новгородской области был посвящен и ряд докладов и сообщений, сделанных на секционных заседаниях.

Серия научных докладов была сфокусирована на географические исследования исторических водных путей Северо-Запада России, ее первых искусственных каналов (Тихвинской, Мариинской, Вышневолоцкой водных систем), обобщение опыта историко-научных экспедиций по их маршрутам и оценку перспектив их музееификации и потенциала их рекреационно-туристического использования. Представленные работы стали важными вехами в реализации междисциплинарного исследовательского проекта “Исторические водные пути России”, инициированного Институтом истории естествознания и техники РАН, с привлечением многих ведущих сотрудников РНИИ культурного и природного наследия им. Д.С. Лихачева, Института географии РАН, МГУ им. М.В. Ломоносова и ряда других организаций.

Историко-географическому анализу участия ганзейских городов Германии в международном разделении труда и экономическом развитии Северной Европы с

эпохи Высокого средневековья до нынешнего столетия был посвящен доклад В.Н. Стрелецкого (Институт географии РАН), завершивший пленарное заседание конференции. Ганза – давний и традиционный партнер Великого Новгорода в торгово-экономической и культурной сферах. И хотя сам Ганзейский союз давно распался, до наших дней сохранилось то, что называют ганзейскими традициями, ганзейским корпоративным духом и ганзейской идентичностью.

Эти традиции очень значимы и весомы для Великого Новгорода, поддерживавшего с Ганзой теснейшие связи. Не случайно именно он, первым из российских городов, был принят в Ганзейский Союз Нового Времени – международную неправительственную межмуниципальную организацию, созданную в 1980 г., в год 700-летия Ганзы, с целью развития международного туризма, торгово-экономических, культурных и научных связей между городами Северной Европы. В 2009 г., когда широко отмечалось 1150-летие Великого Новгорода, ему была оказана честь проведения очередных, XXIX по счету, Ганзейских дней Нового времени – ежегодного международного фестиваля, впервые тогда состоявшегося в Российской Федерации (в следующий раз наша страна будет принимать этот культурный и экономический форум только в 2033 г., когда его организатором станет Псков – “младший брат” Великого Новгорода). В Новгороде сохранилось немало мемориальных мест и памятных знаков, связанных с прошедшим три года назад форумом; некоторые из этих мест посетили участники конференции.

В ходе выездного заседания участники конференции посетили один из отрезков бывшего Вышневолоцкого водного пути, проходившего в том числе по р. Мста (в нынешнем Боровичском районе Новгородской области), и исследовали частично сохранившиеся там с XVIII в. инженерные сооружения, здания и другие объекты. Часть выездного заседания прошла также в поселке Любътино, близ которого отмечается наиболее высокая в Новгородской области концентрация археологических памятников. Там на площади всего в несколько квадратных километров уже выявлено несколько сотен монументальных насыпей – курганов, сопок, селищ, реликтов земляных укреплений – городищ. В настоящее время в Любътино быстрыми темпами осуществляется амбициозный проект воссоздания славянской деревни X в. по материалам археологических раскопок, в котором переплетаются интересы научного сообщества, музеяного дела, туристического сектора и бизнеса.

Конференция состоялась в канун еще одного юбилея. Полвека назад в Новгороде была создана кафедра географии естественно-географического факультета местного педагогического института (из него впоследствии и вырос нынешний Новгородский университет), которой более 12 лет заведовал Владимир Сергеевич Жекулин – ученый с мировым именем, известнейший физико- и историко-географ, один из основоположников советской школы исторической географии ландшафтов. Работы В.С. Жекулина дав-

но признаны классикой отечественной исторической географии. В 1975 г. В.С. Жекулин был приглашен в Ленинград, где заведовал кафедрами вначале в ЛГПИ им. А.И. Герцена, а затем в Ленинградском государственном университете, был избран вице-президентом Всесоюзного географического общества, а в последние годы жизни (вплоть до кончины в 1989 г.) работал деканом факультета географии и геоэкологии ЛГУ. Традиции жекулинской школы сохраняются новгород-

скими географами и успешно развиваются, и к 50-летнему юбилею географического образования в Великом Новгороде кафедре, факультету и университету есть чем гордиться. Прекрасно организованная и успешно проведенная в октябре 2012 г. представительная международная научная конференция – еще одно тому свидетельство.

*B.H. Стрелецкий*